



司法部表彰一批“全国模范司法所”“全国司法所模范个人”

我省35个司法所42名个人榜上有名

河北法制报讯（记者 张世杰）记者从省司法厅获悉，司法部于日前印发决定，对全国597个“全国模范司法所”、796名“全国司法所模范个人”进行表彰。我省有35个司法所、42名个人被授予“全国模范司法所”“全国司法所模范个人”称号。

在司法部表彰名单中，我省新乐市司法局长寿司法所等35个全国模范司法所，石家庄市裕华区司法局方村司法所所长刘春景等42名全国司法所模范个人榜上有名。

作为最基层一级司法行政部门，近年来，我省各基层司法所坚

持以人民为中心，聚焦问题所在，创新工作方法，健全组织机构，理顺管理体制，规范工作机制，强化职能职责，统筹推进各项工作，全面提升新时代基层司法行政工作水平，以实际行动促进了社会和谐稳定。

广大基层司法行政干警坚持

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记“七一”重要讲话精神，锐意进取、扎实工作，为推动基层司法行政工作积极贡献力量，展现了新时代司法行政干警的良好形象。

延时服务 上门服务 特事特办

——秦皇岛市法律援助便民服务小记

□ 河北法制报记者 张世杰
通讯员 魏天楠

今年以来，秦皇岛市法律援助机构深入推进“我为群众办实事”实践活动，践行“便民、利民、为民”的服务宗旨，全面推行延时服务、上门服务、绿色通道特事特办三项惠民举措，不断优化服务标准、提升服务效能，以为民服务的新作为纾民困解民忧，用法治服务更好保障群众的合法权益。

■ 延时服务为群众解忧

群众利益无小事。发现部分当事人因特殊原因不能在工作时间或日常工作办理法律援助申请，秦皇岛市法律援助机构积极推行延时服务，在非工作时间为特需群众办理法律援助申请手续，救群众之急，解群众之忧，社会反响

良好。

今年10月，受雇于某物业公司的蔡某等11位农民工经仲裁机构法律援助工作站转介来到秦皇岛市法律援助中心，就劳动报酬一案申请援助。蔡某等人各有工作，不便经常性为讨薪一事占用工作时间，只能利用中午休息时间来办理。因为他们人数较多，情况又各有不同，法律援助工作人员了解情况后，主动延长工作时间为他们办理，利用中午休息时间帮他们填写申请表，办理相关手续。经过近两个小时的紧张工作后，顺利将援助手续办理完毕。看到法律援助工作人员的辛苦付出，蔡某等人竖起大拇指点赞。

■ 上门服务温暖困难群众

秦皇岛市法律援助机构不断强化为民服务理念，对行动不便的老年人、残疾人等困难群体提

供“上门式、预约式、一站式”法律援助服务，推进法律援助工作提质增效，为民办实事、解民难、暖民心。

孙某身有残疾行动不便，当他因离婚案件提出申请法律援助的想法后，法律援助工作人员主动上门服务，提前告知孙某需要备齐的资料，最终通过上门一次办结的方式，及时为孙某提供法律援助服务，顺利帮孙某处理好离婚一事。6月，市法律援助中心对离婚案件当事人孙某进行实地回访，开展满意度调查，并送去法律援助宣传手册和宣传品。法律援助细致周到的服务让孙某给出了“满意”的评语。

今年以来，全市法律援助中心为行动不便的老年人、残疾人等困难群体提供上门服务共计12次，法律援助人用行动为困难群众送上温暖。

■ 特事特办为群众救急

秦皇岛市法律援助机构积极为特殊案件的当事人开辟绿色通道，缩短办事流程。

去年8月，在车祸中失去丈夫的当事人巴某来到市法律援助中心寻求帮助。工作人员了解案情后，当即为其开辟绿色通道，及时提供援助，并指派办案经验丰富的律师办理。

今年5月，巴某的案件经过法院审理，判决保险公司赔偿97.5万元，一直愁眉不展的巴某心里的石头终于落了地，她为市法律援助中心送来鲜花和锦旗表示感谢。

秦皇岛市法律援助机构通过全面落实三项惠民举措，使法律援助工作更加贴近群众需求，让更多群众切实体会到法律援助的“温度”。截至目前，全市已办理法律援助案件2981件，接待解答群众法律咨询19827人次。

行唐县司法局： 公共法律服务体系扎实推进

河北法制报讯（袁军合）今年以来，行唐县司法局锐意进取，不断开拓创新，充分发挥职能作用，积极打造法律服务工作新亮点，进一步完善公共法律服务体系，全方位服务全县群众和企业发展，取得了良好的社会效果。

为健全完善公共法律服务体系，该局研究制定了《行唐县公共法律服务平台建设实施方案》，安排实施路线图，推动工作落实。4月份以来，该局由局长和主管副局长带队，组织相关科室干部沉到基层，先后在16个乡镇（开发区）召开了行唐县村（居）法律服务体系建设推进会，组织法律顾问与村党支部书记面对面对接，建立了27名律师、18名法律工作者和11名公职律师包村制度，为全县330个行政村和6个社区配齐了法律顾问，建立了“支部书记法治建设服务微信群”和法律顾问与分包村居民建立了“村民法律服务微信群”两个微信群，直接为村民在群内进行普法宣传，提供各种优质、高效、无偿的法律服务，在网上直接帮助村民化解各种民间矛盾纠纷和其他社会矛盾。

截至目前，两个法律服务群共发布法治宣传信息850余条，解答群众法律咨询692人次，举办网络法治讲座5期，直接或间接服务全县约10万余人，收到了良好的社会效果。

该局加大法律援助案件办理力度，持续关注贫困群众、农民工等特殊群体和弱势群体，进一步完善法援中心律师坐班机制和上门服务制度，保障了群众能够得到及时便捷精准援助。

今年以来，该局将认罪认罚律师见证案件列入法律援助案件范围。截至目前，法律援助中心共接待热线咨询2359人次，现场咨询628人次，办理法律援助案件198件，做到了应援尽援、应援速援，办理数量和质量明显提升，群众社会满意度显著提高。

该局组织律师和法援中心工作人员组成律师服务团，深入企业开展“法治体检”活动，主动靠前服务，对接企业需求，提供菜单式服务，举办律师讲座6次，帮助企业修改不合理规章12条，完善不合理协议，发放与企业和职工息息相关的法律法规宣传册5000余份，免费为企业打官司，促进了企业复工复产和依法经营，为全县经济高质量持续发展提供了坚强的法治保障。



11月6日下午，高邑县司法局组织普法志愿者来到该县凤凰府邸小区开展传染病防治和疫情防控普法宣传活动。工作人员通过悬挂条幅、摆放咨询台、为群众发放《疫情防控知识问答》宣传单等形式，为群众解读法律知识，同时号召大家不信谣不传谣，提高疫情防控意识，学会自我防护，争做文明居民。活动中，他们还向群众发放了民法典宣传挂历等小礼品。
高海霞 摄

八旬老人行动不便 公证员驱车五十公里上门服务

河北法制报讯（成轩）

近日，成安县公证处公证员李旭红和公证助理吕军祥驱车50多公里，来到峰峰矿区义井镇某村，义井镇某村80岁高龄的张某家中，为其办理相关公证手续。

原来，代某于今年9月27日去世，其生前在成安县

城有一处房产，配偶杨某申请继承，代某的母亲张某及儿子放弃继承。但张某居住在峰峰矿区义井镇某村，已经80岁高龄，身患疾病，行动不便，无法亲自到公证处办理公证。公证员了解实际情况后，迅速启动办证绿色通道，为其提供上门服务，得

到当事人的称赞。

据介绍，今年以来，成安公证处全方位开展“我为群众办实事”实践活动，把群众的需求放在首位，积极为行动有困难、不方便到公证处申办公证业务的群众提供上门公证法律服务，受到群众欢迎。

□ 刘宏川

“都说远亲不如近邻，看因为翻盖房屋的事差点毁了我们邻居几十年来的关系，是‘玉兰调解室’帮了我们大忙。”提起“玉兰调解室”，临西县的王先生和李先生满是感激。

王先生与李先生是前后邻居，两家关系多年来一直很和睦，平时有事还会互相帮衬，然而前不久两家却大打出手。原来，李先生家要翻盖房屋，而翻盖的房屋比以前要高，王先生觉得房屋过高会影响自家采光，要求还原原样盖房，李先生拒绝，两人发生争吵后上升到动手。“玉兰调解室”的调解员了解到这一情况后，多次上门了

解情况。在调解员的努力下，经过专业人员测量，重新确定了李先生新建房屋的高度，两家达成一致，握手言和，一场纠纷通过调解有了圆满的结局。

近年来，临西县坚持加强人民调解，夯实社会和谐稳定“第一道防线”，在健全网格化组织体系的基础上，创新调解文化理念，着力挖掘临西“玉兰文化”的底蕴和内涵，积极践行“玉兰精神”，打造出独具临西特色的“玉兰调解室”。

不定期组织开展人民调解法律知识和业务能力培训，培训围绕婚姻矛盾、土地、经济赔偿等乡村（社区）常见的矛盾纠纷所涉及的相关

法律法规开展。“玉兰调解室”推行“及时雨”调解模式，坚持依法调解，打造群众无争议的调解“公正镜”，使调解方式、调解内容不断适应基层调解工作的新情况、新问题。同时，“玉兰调解室”合理配置纠纷解决的社会资源，集律师、公证、法律援助、法律服务、人民调解于一体，畅通纠纷解决渠道，引导当事人选择适当的解决方式，并总结调解中优秀的经验做法指导全县调解员结合群众办理政务事项的难点、堵点、痛点提出解决预案，共同制定合理的解决办法。

截至目前，临西县共成立各类人民调解委员会333个，其中高标准

承德市司法局开展干部作风纪律整顿专题学习教育

查不足 补短板 转作风

河北法制报讯（张文昊）为进一步深化党史学习教育，扎实开展“六治六提”干部队伍建设工作，11月4日，承德市司法局组织干部作风纪律整顿专题学习教育，局机关及局属单位党员干部60余人参加了学习教育。

专题学习教育中，参会人员集体学习了习近平总书记在陕西榆林考察期间重要讲话精神和《中国纪检监察报》文章《将正风肃纪反腐与深化改革贯通起来》等。随后，市司法局党组成员、政治部主任、机关党委书记徐春

鹏以“弘扬伟大建党精神，加强队伍作风纪律建设”为题讲党课，从深刻认识伟大建党精神的重大意义和全面贯彻落实伟大建党精神，不断加强队伍作风纪律建设等方面进行了专题教育辅导。

专题学习教育结束后，参会人员纷纷表示，要以“六治六提”干部队伍建设为契机，持续深化政法队伍教育整顿，查不足补短板，切实转变作风，全面整改提升，为全力开创建设高质量发展的“生态强市、魅力承德”新局面贡献法治力量。

张家口市桥东区司法局

法律援助志愿服务活动深入开展

河北法制报讯（郑超）今年以来，张家口市桥东区司法局结合创建文明城市工作，积极组织律师和法律援助工作人员深入开展法律援助志愿服务，切实为群众提供法律帮助，为全区营造良好的法治氛围。

专业法律服务为群众解忧。桥东区司法局将法律援助志愿服务融入法律援助日常工作，定期安排律师志愿者到桥东区法律援助中心开展法律服务，通过电话咨询和现场咨询的方式为来访群众解答法律问题。

普法宣传提升群众法律意识。桥东区司法局多次组织法律志愿者深入农村、社区开展宪法、民法典等法律法规宣传活动，引导大家依法维权，做到知法、守法、尊法、用法，提升群众的法律素质和法律意识。

强化宣传提高法律援助制度知晓率。桥东区司法局通过发放宣传手册、宣传资料等形式，宣传法律援助相关制度，让群众知晓法律援助这一途径，引导符合法律援助条件的困难群众积极寻求法律援助。

平乡县司法局推动法律服务入村入户 让群众享受便捷法律服务

河北法制报讯（张学存）日前，平乡县的老周因为购置农机具问题与人发生纠纷，不知如何维权。他在村居法律服务群内随便问了一句，群内法律服务人员便热情解答了他的问题，帮他出谋划策，最终将农机具问题顺利解决。这是平乡县司法局做实法律服务中的一件小事。

自2020年以来，平乡县司法局整合法律资源，落实法律服务人员加强与村（社区）沟通，法律服务人员到村（社区）送服务，为当地企业和乡村（社区）干部举办法治讲座。同时，积极开展新媒体普法。

该局采取扎实举措，推动法律服务入村入户。法律服务人员加强与村（社区）沟通，法律服务人员到村（社区）送服务，为当地企业和乡村（社区）干部举办法治讲座。同时，积极开展新媒体普法。

廊坊市安次区司法局以大讨论集中研讨促工作 带着问题讨论 迎着问题求解

河北法制报讯（王娜）11月4日，廊坊市安次区司法局组织召开了“解放思想、打破常规、大胆突破、激情干事”第一期专题研讨会，结合全局司法行政工作今年“怎么看”、明年“怎么干”，就有关司法行政业务工作进行了深入交流。

研讨中，该局各司法所、科室、大队负责同志针对如何强化“六种意识”等踊跃交流、集思广益，从自身应解决问题入手，结合自身工作职能，在提升基层法

律服务质量、加强基层队伍建设方面提出想法建议，对明年工作谋划突出新标准、新要求。大家围绕解放思想和探索创新的基本要求，细化学习内容，掌握大讨论活动的精神实质，做到以学促做，提升学习效果。

该局要求各乡镇司法所、司法局各科室借此次大讨论之机，大干60天、决胜第四季度。同时，深入查找短板和弱项，带着问题讨论、迎着问题求解，使大讨论活动有的放矢、取得实效。

“玉兰调解室”化解群众烦心事

“玉兰品牌”调解室达到50家，调解员达到1176人，形成了覆盖全县的调解组织体系。两年来，该县化解家庭、婚姻、土地等各类矛盾纠纷1260多件。

“扎实推进党建引领，紧密结合党史学习教育、‘我为群众办实事’、‘访万家帮万企解万难’实践

活动，激发调解员及党员干部为民服务热情，调解服务进乡村进社区，‘玉兰调解室’具有很多优势，是加强乡村治理的重要平台和抓手，我们要创造条件，加快建设，进一步完善机制，规范运作，全力解决好人民群众‘急难愁盼’。”临西县司法局副局长范好强说。